

553.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ: еженедѣльно по воскрес-  
нымъ днямъ. Цѣна съ доставкою и  
пересылкою 6 руб. за годъ, а за  
полгода—3 руб.

Подписка принимается въ Редацію по Ук-  
тусской улицѣ въ домъ Духовнаго училища,  
квартира Смотрителя. За объявленія вни-  
мается по 10 коп. со строки.

Годъ изданія двадцать пятый.

№ 43.

1910 г.

7 Ноября.

СОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Опредѣленія Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства:

I

отъ 26—29 Октября сего года за № 867

(о церковномъ сборѣ 5—6 Декабря сего года въ пользу  
Общества помощи пострадавшимъ на войнѣ воинамъ и ихъ  
семьямъ).

Екатеринбургская Духовная Консисто́рія слушали  
сданное Его Преосвященствомъ 25 Октября с. г. за № 7150,  
на разсмотрѣніе и заключеніе Консисто́рії, отношеніе ко-  
миссіи по организаціи *церковнаго сбора повсемѣстной помощи  
пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ*, отъ 4 Ок-  
тября 1910 года за № 181, слѣдующаго содержанія: „По-  
становленіемъ Св. Синода, отъ 7 Апрѣля и 13 Мая сего  
года за № 2771—а, состоящему подъ Высочайшимъ Его Им-  
ператорскаго Величества покровительствомъ Обществу по-  
всемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и  
ихъ семьямъ разрѣшенъ всероссійскій церковный сборъ на  
5 и 6 Декабря сего года.

Комиссія по организаціи церковнаго сбора прибѣгаетъ

къ Вашему Преосвященству съ всепокорнѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ, Владыко, высококомъ покровительствѣ и содѣйствіи въ организаціи добраго дѣла въ районѣ ввѣренной Вамъ епархіи и беретъ на себя смѣлость надѣяться, что, въ виду благой цѣли общества, ходатайство комиссіи не останется безъ Вашего Архiepархiальскаго благословенія и вниманія, тѣмъ болѣе, что каждая копѣйка дорога Обществу и можетъ хоть сколько нибудь облегчить участь тѣхъ нашихъ страдальцевъ, которые возвратились съ войны калѣками и лишены возможности работать".

Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: Отношеніе и воззваніе напечатать въ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ, къ свѣдѣнію духовенства епархіи и для своевременнаго производства сбора, съ тѣмъ, чтобы собранныя деньги и акты по сбору причты доставили благочиннымъ, а эти послѣдніе, по полученіи ихъ отъ всѣхъ церквей своего благочинія, представили въ Консисторію, для направленія по принадлежности.

## II.

отъ 25--30 Октября 1910 года за № 886

(о назначеніи катихизаторовъ на 1911 годъ).

Екатеринбургская Духовная Консисторія приказали и Его Преосвященство утвердилъ:

1) Назначить на 1911 годъ катихизаторами: по Екатеринбургскому уѣзду:

по благочиніямъ:

Градо-Екатеринбургскихъ и Верхъ-Исетскаго завода церквей, священника Сумеоновской церкви-школы Александра Лукина;

По 1-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, протоіерея Кесаря Пономарева.

По 2-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, священника Ново-Уткинскаго завода Павла Чернышева.

По 3-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, священника Невьянскаго завода Константина Павлинова.

По 4-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, священника Полевскаго завода Аркадія Черепанова.

По 5-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, священника села Бруснятскаго Алексѣя Чернавина.

По 6-му округу, Екатеринбургскаго уѣзда, священника села Коневскаго Кенсорина Чернавина.

По градо-Камышловскому и по 1-му округу, священника села Квашнинскаго Николая Славнина.

По 2-му округу, священника Каменскаго завода, Иоанна Спасскаго.

По 3-му округу, священника села Грязновскаго Венямина Хламова.

По 4-му округу—священника Талицкаго завода Александра Лукина.

По 5-му округу—священника села Зырянскаго Константина Оранскаго.

По градо-Шадринскому благочинію—священника Сергія Конева.

По 1-му округу—священника села Крутихинскаго Владиміра Матвѣева.

По 2-му округу—священника села Осиновскаго Александра Конева.

По 3-му округу—священника села Далматовскаго Григорія Черемухина.

По 4-му округу—священника села Песчанскаго Николая Михайловскаго.

По 5-му округу—священника церкви Верхъ-Теченскаго женскаго монастыря Иоанна Богомолова.

По градо-Верхотурскому благочинію и 1-му округу—священника Воскресенской церкви Петра Никулина.

По 2-му округу—священника Алапаевскаго завода Михаила Архангельскаго.

По 3-му округу—священника Нижне-Тагильскаго завода Павла Воецкаго.

По 4-му округу—священника Нижне-Салдинской церкви Аркадія Первушина.

По 5-му округу—священника Надеждинскаго завода Африкана Богомолова.

По градо-Ирбитскому благочинію—священника Воскресенской церкви Николая Тронина.

По 1-му округу—священника села Подволощинскаго Константина Ксжевникова.

По 2-му округу—священника села Гуляевского Владимира Давыдова.

По 3-му округу—священника села Ялунинскаго Николая Дубровина.

2) Постановленіе сіе напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ должному исполненію со стороны предназначенныхъ въ катихизаторы лицъ и къ свѣдѣнію Проповѣдническаго Комитета, въ которой по истеченіи года катихизаторы обязуются, чрезъ благочинныхъ, представить свои проповѣди на разсмотрѣніе.

3) Комитетъ сей просить о результатахъ разсмотрѣнія проповѣдей донести Консисторіи.

---

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

### І. Перемѣны по службѣ.

**Опредѣлены:** Запрещенный діаконъ *Петръ Смышляевъ* на псаломщическое мѣсто при церкви Нижне-Уфалейскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда,—28 Октября; бывший воспитанникъ 1 класса Пермской Духовной Семинаріи *Леонидъ Тихомировъ* и. д. псаломщика къ Введенской церкви Нижне-Тагильскаго завода, Верхотурскаго уѣзда,—29 Октября.

**Принять** на службу въ Екатеринбургскую епархію и опредѣленъ на священническое мѣсто при церкви села Оградновскаго, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Владимірской епархіи *Теодоръ Лилтевъ*—29 Октября.

**Утверждены** въ должностяхъ псаломщиковъ и. д. псаломщиковъ: церкви села Мостовскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Александръ Некрасовъ*, церкви Невьянскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, *Андрей Якушевъ* и церкви села Останинскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Аркадій Шадринъ*—29 Октября.

**Утверждены** въ должностяхъ законоучителей: Кабанскаго училища священникъ *Павель Филипповъ*; губернскаго женскаго училища священникъ *Стефанъ Кобелевъ*; Нечупаевского училища діаконъ *Владиміръ Поповъ*; Надеждинскихъ начальныхъ училищъ женскаго а смѣшаннаго 2-го священникъ *Африканъ Богомоловъ*; Кушвинскаго женскаго министерскаго училища священникъ *Николай Перминовъ*, съ освобожденіемъ отъ обязанности законоучителя Кушвинской Троицкой церковно-приходской школы; начального училища въ дер. Сѣверной священникъ *Владиміръ Поповъ*; Болотовскаго начального училища священникъ *Павель Истокскій*; Оконшиниховскаго училища священникъ *Асклиподотъ Покровскій*; Богатенковскаго училища діаконъ *Іоаннъ Богомоловъ*; Пульниковскаго училища діаконъ *Алексій Орловъ*; Юровскаго начального училища священникъ *Георгій Ляпустинъ*.

**Поручено** преподаваніе Закона Божія въ Поклакинскомъ училищѣ учительницѣ *Зеленкиной*; въ Урукульскомъ училищѣ учителю *Черныхъ*; въ Ново-Никольскомъ училищѣ учителю *Фукалову*; учительницѣ *Паруниной* въ Ленеvesкомъ училищѣ.

**Назначенъ** Благочиннымъ 1 округа—Екатеринбургскаго уѣзда, священникъ Нижне-Исетск го завода Михаилъ Богородицкій—28 Октября.

Церковно-приходскимъ собраніемъ избраны и съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, вступили въ должности предсѣдателя и членовъ церковно-приходскаго попечительства:

При Пророко-Ильинской церкви Клеоповскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, предсѣдатель священникъ *Константинъ Кузовниковъ*, казначей крестьянинъ *Павель Федоровъ Паниковскій*, дѣлопроизводитель крестьянинъ *Григорій Федоровъ Паниковскій* и членами: крестьяне: *С. Т. Фадѣевъ*, *Н. Т. Фадѣевъ*, *В. М. Пьянковъ*, *И. К. Кленовъ*, *М. И. Бѣловъ*, *А. И. Бѣловъ*

*П. П. Моховъ, А. И. Новгородцевъ, П. Г. Чуркинъ, Е. В. Моховъ,  
М. П. Моховъ, Д. И. Новгородцевъ, М. П. Моховъ, М. С.  
Пешахоновъ, Т. И. Бѣловъ, А. Н. Хохлевъ, В. Я. Моховъ, И. П.  
Пѣшахоновъ, С. И. Пьянковъ, И. В. Кленовъ, Никифоръ Заты-  
кинъ, М. Пьянковъ, Е. Я. Паниковскій, Е. О. Паниковскій  
Д. И. Паниковскій, Н. М. Паниковскій, С. П. Паниковскій,  
И. Я. Паниковскій, В. Е. Лепаловскій, И. Д. Чудиновскій,  
С. В. Пильщиковъ, Н. Е. Чуркинъ, М. К. Паниковскій, А. О.  
Лепаловскій и И. П. Чудиновскій.*

---

---

---

Редакторъ, Секретарь Консistoriи *П. Сребрянскій.*

ОГЛАВЛЕНИЕ. Опредѣленія Екатеринбургскаго Епархіальнаго На-  
чальства.—Епархіальныя извѣстія.

# ОТЦОВЪ НЕОФФЖЦІАЛЪНЫЙ.

## Поученіе предъ началомъ ученія. \*)

### Для чего мы учимся?

Что сказать Вамъ—наше дорогое, юное племя предъ началомъ ученія, предъ вступленіемъ въ новый годъ учебныхъ занятій? Обращаю вниманіе ваше на извѣстную всѣмъ вамъ „молитву предъ ученіемъ“. О чемъ мы просимъ Господа въ этой молитвѣ?—„Посли намъ, молимъ мы Господа, Духа святаго, дабы мы, внимая преподаваемому намъ ученію, возрасли, Тебѣ, Создателю нашему, во славу, родителямъ же напимъ ея утѣшеніе, Церкви и Отечеству на пользу“.

Въ этихъ словахъ молитвы предъ ученіемъ весьма ясно и опредѣлено указанъ возвышенный идеаль всякой вообще христіанской школы. Въ этихъ словахъ молитвы—программа жизни и дѣятельности учащихся, не только пока они учатся, но и потомъ, когда выйдутъ они изъ учебнаго заведенія и получаютъ право на званіе „образованныхъ“ и „просвѣщенныхъ“ гражданъ нашего дорогого отечества. Проще сказать—молитва предъ ученіемъ даетъ вполне ясный и опредѣленный отвѣтъ на вопросъ, для чего вы учитесь и будете учиться, для чего многіе изъ васъ на цѣлый годъ отторгаются отъ родной семьи, лишаютъ себя домашней свободы, лишаютъ удовольствій и приволья „золотой невозвратной юности“ и готовы бываютъ даже на всякаго рода лишенія, лишь бы пріобщиться къ „свѣту званія,“ лишь бы не закрыты были для нихъ двери школьныя...

И такъ, для чего вы будете учиться?—Чтобы славить Создателя своего, Отца нашего Небеснаго. А кто Его не

\*) Произнесено въ Н. Тагильской Павло-Анатолиевской женской гимназіи 16 Августа 1910 года.

славить? Вся „Вселенная“ славить Господа и весь міръ полонъ величія и славы Его! Такъ неужели вы, обогащаясь изъ года въ годъ все новыми и новыми познаніями и изъ этого видимаго міра, и открывая при помощи „полезныхъ ученій“ все новые и новые горизонты даже въ безпредѣльномъ и непостижимомъ для людей необразованныхъ, лишенныхъ счастья воспользоваться научными открытіями и изобрѣтѣніями, неужели вы не будете славить Создателя своего?! О! Это было бы горькою вашею неблагодарностію по отношенію къ любящему васъ Отцу Небесному!.. Да не будетъ сего! Учитесь, дорогіе друзья, не для того, чтобы науки скрыли отъ васъ величіе и славу Отца Небеснаго, а для того, чтобы чрезъ эти науки умѣть вамъ еще больше и больше славить Его и повѣдать чудныя дѣла Божіи и тѣмъ, кто не имѣетъ возможности видѣть или замѣчать ихъ! Не уподобляйтесь тѣмъ, кто въ кичливомъ превозношеніи своими научными познаніями отвращаетъ лицо свое отъ Бога, не признаетъ Его бытіе и славу Его предвосхищаетъ себѣ, своимъ знаніямъ, своему гордому я... Учитесь, учитесь, дорогіе, для того, чтобы повѣдать меньшимъ братьямъ и сестрамъ вашимъ, всѣмъ ближнимъ „всю красоту твореній Божіихъ, по сколько конечный умъ вашъ можетъ постигнуть ихъ, учитесь для того, чтобы чѣмъ болѣе будетъ расширяться для васъ область науки, тѣмъ основательнѣе и неоспоримѣе вы имѣли бы возможность доказать вѣчное существованіе творческой и всемогущей Премудрости Божіей“... Учась,—славьте Господа, и, научитесь, Ему-же воздайте славу за то, что Онъ избралъ васъ, яко сильныхъ, повѣдать славу Его „меньшимъ изъ братіи,“ которыхъ не коснулись еще благодѣтельные лучи просвѣщенія!

Для чего должны вы учиться?—„родителямъ на утѣшеніе.“ Но какая утѣха для родителей, если ученые дѣтки ихъ еще во время ученья забываютъ родительскія заботы о нихъ, забываютъ ихъ, б. м., бозсонныя ночи, ихъ труды, б. м., непосильные, для того, чтобы открылся для любезныхъ ихъ родительскому сердцу дѣтей, при помощи научныхъ познаній, широкой жизненный путь... О, какъ больно, больно бываетъ родительскому сердцу сознать и видѣть такое отношеніе къ нимъ „ученыхъ дѣтокъ“! Къ сожалѣнію, такое



явленіе нынѣ не рѣдкость и особенно между учащимися, родители которыхъ—сами простые рабочіе люди, не вкусившіе плодовъ никакого образованія и учащіе дѣтей на послѣдніе гроши... Плоха та ученость, не завидна та образованность въ такихъ ученыхъ дѣтяхъ, которыя третируютъ отца и мать и, ссылаясь на свою ученость, б. м., слишкомъ еще поверхностную, хотятъ жить уже „своею правдою,“ а правду Божию—почитать отца и мать не ставятъ ни во что и гордо, дерзко заявляютъ имъ: „я побольше васъ знаю, вы-неучи!“ Утѣхи отъ такихъ отвѣтовъ немного!

Для иллюстраціи не нормальныхъ отношеній ученыхъ дѣтей къ родителямъ припомните читанный мною на урокахъ З. В. рассказъ, какъ одинъ выучившійся на трудовые копѣйки родителей сынокъ, достигшій высокаго званія и положенія въ свѣтѣ, не захотѣлъ признать своего отца—старца, когда онъ, на закатѣ дней своихъ, хотѣлъ повидать своего „Федю“, окруженнаго славой и богатствомъ... Припомните, какъ не перенесъ отецъ—старикъ этой встрѣчи съ дорогимъ своимъ ученымъ сыномъ и у ногъ его—на парадномъ крыльцѣ—упалъ бездыханнымъ. (См. „Благовѣстѣ“ № 26, 1909)... О, бѣгите, бѣгите, дорогіе друзья, гордой себялюбивой, эгоистичной учености!

Ученость свою вы должны, учить св. молитва, посвящать на пользу церкви и отечества. И въ самомъ дѣлѣ, если мы съ вами христіане, если мы признаемъ Бога Создателемъ своимъ, то, конечно, должны признавать и Его заповѣди, Его св. законы, которые, какъ извѣстно, черезъ Христа Спасителя нашего ввѣрены обществу вѣрующихъ въ Него, т. е. церкви, къ которой принадлежимъ мы всѣ съ младенчества, со дня крещенія, со дня обѣта быть со Христомъ и Ему всю жизнь служить... Но много-ли пользы будетъ отъ насъ церкви св., если будемъ мы считаться „церковными,“ т. е. членами церкви Христовой на землѣ, а уставами-правилами и требованіями этого общества будемъ пренебрегать?! Согласитесь сами, что такіе члены не желательны во всякомъ человѣческомъ обществѣ и тѣмъ болѣе церковномъ... Какая польза отъ такихъ членовъ?! А между тѣмъ есть грѣшокъ между вами и даже очень многими: какъ только чуть—чуть заблещетъ у нѣкоторыхъ „печать учености

на лбу\*, такъ все церковное и прочь... И молиться Богу не хотимъ, и въ храмъ Божій не идемъ, и обычаи церковные не только не исполняемъ, но даже и пренебрегаемъ ими... „Пусть исполняютъ все это,—говорятъ многіе,—простые, темные люди. Я ученый или ученая: мнѣ это не нужно.“ Такъ разсуждающіе пусть помнятъ, что своимъ холоднымъ, индифферентнымъ отношеніемъ къ уставамъ, требованіямъ и обычаямъ церковнымъ вносятъ они великій соблазнъ въ простой вѣрующій православный русскій народъ... Этого не желаетъ св. церковь отъ васъ: пользы, пользы себѣ ждетъ она отъ юнаго поколѣнія, дабы всякій сказалъ о васъ, что науки не вытравили въ васъ духъ церковной, духъ св. религіозности. И повѣрьте, молодые друзья, что истинная красота и даже величіе, особенно въ женщинѣ, цѣнится по ея преданности завѣтамъ церкви святой... Религіозность — душа женщины...

И такъ учитесь на пользу Церкви и Отечеству. Отечество—это послѣдній, вѣнчающій весь путь ученія вашего идеалъ или конечная цѣль ученія вашего. Отечеству на пользу учиться должны вы... Благодареніе Господу: мы члены громадной многомилліонной семьи—Государства русскаго, православнаго... Мы не принадлежимъ къ народамъ рассѣянія. Колыбель дѣтства нашего—родная земля русская, жизнь проходитъ или пройдетъ почти для всѣхъ васъ—тоже на русской землѣ, окружаетъ васъ—рускій православный народъ и отецъ этого народа—Царь русскій православный: все вмѣстѣ взятое и есть отечество наше. Кто же изъ васъ не захочетъ быть ему полезнымъ? Не быть полезнымъ Отечеству—нужно отречься отъ него... Да не будетъ сего! Дорожить нужно имъ, дорожить нужно и его вѣковыми традиціями и не мѣнять его ни за какія блага міра и силы свои нужно всѣ отдать на служеніе ему. Только и только такіе граждане или гражданки полезны Отечеству, только таковыя и могутъ создать и величіе и славу Отчизны своей... Православный русскій человѣкъ такими то и хочетъ видѣть васъ, учащихъ въ отечественныхъ храмахъ науки, объ этомъ и молимся мы предъ началомъ учебныхъ и этихъ занятій вообще и въ частности должны молиться по уставу церковному предъ каждымъ урокомъ.

Я кончилъ... Съ Богомъ за дѣло святое во славу Божию, родителямъ на утѣшеніе, Церкви и Отечеству на пользу. Аминь.                      Законоучитель, свящ. А. Хохловъ.



## ДНЕВНИКЪ

путешествія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, по обзорнѣю церковей епархіи съ 10 по 17 Августа 1910 года.

(Окончаніе) \*).

Послѣ обзорнѣя Николаевской церкви Владыка посѣтилъ настоятеля мѣстнаго собора протоіерея А. Сельменскаго, въ домѣ котораго Преосвященному представлялись: директоръ Шадринскаго Реального училища И. Г. Пактовскій, непремѣнный членъ Землеустроительной комиссіи, членъ Шадринской Городской Управы заступающій мѣсто городского головы, замѣститель предсѣдателя Шадринской Земской Управы, оба инспектора земскихъ училищъ Шадринскаго уѣзда и др.

Отъ прот. Сельменскаго Преосвященный отбылъ во Владимірскую церковь г. Шадринска.

Церковь эта построена въ 1891 г., каменная, однопрестольная, содержится въ порядкѣ. Прихожанъ при ней числится 429 м. п. и 462 д. ж. п. Ко храму они радѣтельны, охотно посѣщаютъ его въ воскресные и праздничные дни, долгъ исповѣди и св. причастія исполняютъ ежегодно. При церкви съ 1907 г. существуетъ церк.-прих. попечительство, которое въ настоящее время имѣетъ капитала 1310 р. Церковно-приходской школы въ приходѣ нѣтъ. Причтъ, состоящій изъ священника и псаломщика имѣетъ квартиры и вообще обезпеченъ хорошо, особенно же священникъ, который къ тому же состоитъ наблюдателемъ церк.-пр. школь по Шадринскому уѣзду.

Изъ Владимірской церкви Его Преосвященство прослѣдовалъ во Флоро-Лаврскую церковь, бывшую кладбищенскую.

\*) См. № 42 Епарх. Вѣд.

Теперь это приходскій храмъ, весьма благоустроенный, обширныхъ размѣровъ, благолѣпно содержащейся. Прихожанъ при немъ числится 1720 д. об. п., но часть ихъ находится въ отлучкѣ. Такъ въ минувшемъ году въ исповѣд-ныхъ вѣдомостяхъ значится не бывшихъ у исповѣди и св. Причастія по отлучкѣ 310 человекъ. Церк.-прих. попечи-тельство существуетъ съ 1887 г. На его средства въ при-ходѣ содержится женская церковная школа грамоты, въ которой 105 чел. учащихся.

Съ 1905 года въ приходѣ существуетъ Общество трезво-сти, насчитывающее 90 членовъ. При обществѣ есть библиоте-ка, въ которой находится книгъ до 1800 названій.

По обзорѣннн Флоро-Лаврской церкви Его Преосвящен-ство посѣтилъ домъ настоятеля прот. Д. Троицкаго, отку-да прослѣдовалъ въ Николаевскую единовѣрческую церковь. Здѣсь Преосвященный былъ встрѣченъ благочиннымъ еди-новѣрческихъ церквей Шадринскаго у. священникомъ Ни-колаемъ Болярскимъ и Шадринскимъ Окружнымъ Мис-сіонеромъ священникомъ Львомъ Заваринымъ.

Первый, рапортуя Его Преосвященству о состояннн ввѣреннаго ему округа, въ коемъ числится 12 церквей, со-общилъ между прочимъ, что за послѣднее время—особенно съ изданія указа о свободѣ вѣроисповѣданія отношенія прихожанъ къ духовенству замѣтно стали портиться. Рас-кольники, превратно толкуя указъ 17 Апрѣля 1905 г., по отношенію къ единовѣрческому духовенству стали держать себя вызывающе, „стараясь и единовѣрцевъ настраивать въ томъ же духѣ“, поэтому бывшая почтительность къ ду-ховенству, какою искони отличались единовѣрцы, мало по малу исчезаетъ. Особенно же это замѣтно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ раскольники по численности занимаютъ господствующее положеніе.

Шадринскій окружной миссіонеръ доложилъ Его Пре-священству, что въ его округѣ раскольниковъ числится 11238 д. об. пола. Для борьбы съ расколомъ кромѣ его—окружнаго миссіонера—въ округѣ имѣется девять миссіонер-скихъ комитетовъ и два миссіонера—сотрудника. Въ теку-щемъ году о. миссіонеромъ дано 22 публичныхъ собесѣдо-ванія и нѣсколько частныхъ.

По обзорѣніи единовѣрческой церкви Владыка сдѣлалъ визиты г. уѣздному исправнику и всѣмъ, представлявшимся ему въ квартирѣ г. Сельменскаго, лицамъ и посѣтилъ настоятеля Покровской ц. священника Скворцова, гдѣ ему и сопровождавшимъ его былъ предложенъ обѣдъ. Въ 4 ч. по полудни Владыка выѣхалъ изъ г. Шадринска по Камышловскому тракту въ сопровожденіи г. уѣзднаго исправника, благочиннаго о. Фаворитова и своей свиты.

Въ 18 вер. отъ г. Шадринска по Камышловскому тракту, среди безмѣтной равнины раскинулось большое, богатое, село Иванищевское. Жители его, кромѣ земледѣлія, занимаются выдѣлкой яловыхъ и конскихъ кожъ, кузнечными ремеслами, приготовленіемъ паточныхъ и медовыхъ пряниковъ, выдѣлкой глиняной посуды и торговлею. Эти занятія даютъ населенію хорошей заработокъ и придаютъ селу видъ бойкаго промышленно-торговаго пункта. Въ немъ много магазиновъ и лавокъ, много хорошихъ каменныхъ домовъ, но... почти всѣ они принадлежатъ раскольникамъ. Православное же населеніе состоитъ по преимуществу изъ бѣдноты, большая часть которой живетъ работою на промышленныхъ заведеніяхъ, принадлежащихъ раскольникамъ.

Село Иванищевское изстари славится какъ гнѣздо раскола. Вліяніе миссіи на немъ мало сказывается. Самое православное населеніе здѣсь пропитано духомъ старообрядчества и не отличается ни любовію къ церкви, ни почтительностію къ духовенству.

Въ селѣ — двѣ церкви единовѣрческая и православная. Существующая единовѣрческая церковь каменная, незначительныхъ размѣровъ, убогая по своему внутреннему убранству. Прихожанъ при ней числится 1328 д. об. п. Изъ нихъ въ текущемъ году не было у исповѣди и св. причастія 839 челов. При церкви существуетъ церк.-пр. попечительство, дѣятельность котораго въ настоящее время проявляется въ заготовкѣ кирпича для постройки ограды вокругъ храма.

При обзорѣніи этого храма Его Преосвященство сказалъ поученіе, въ которомъ первоначально изложилъ исторію воспоминаемаго въ 16-й день Августа нерукотвореннаго образа Спаса, а затѣмъ перешолъ къ изложенію пѣли прішествія І. Христа на землю. Повѣствованіемъ о сошествіи

Св. Духа на апостоловъ, въ 50-й день по воскресеніи Христа, Преосвященный закончилъ изложеніе домостроительства и шего спасенія и далѣе увѣщевалъ своихъ слушателей неуклонно держаться іерархіи, ведущей свое начало преимущественно отъ Христа и пользоваться для своего спасенія благодатию Св. Духа, сообщаемую вѣрующимъ въ тайствахъ церковныхъ.

Послѣ посѣщенія дома священника Меркурьева Его Преосвященство отбылъ въ православный храмъ с. Иванищевского. Это небольшая, бѣдная, деревянная церковь, существующая съ 1767 года. Въ 1833 году она была перестроена и въ такомъ видѣ существуетъ до настоящаго времени, постепенно приходя въ ветхость. Прихожанъ при ней считается 1258 д. об. п. О. благочинный далъ такую аттестацію этому приходу: „Долгъ Исповѣди и Св. Причастія по склонности къ расколу исполняютъ не всѣ прихожане. Ко храму Божію мало усердны, къ причту относятся несовсѣмъ доброжелательно, склонны къ сутяжничеству, что подмѣчалось и въ прежніе годы“. Но нѣтъ правила безъ исключенія. Такъ и здѣсь среди прихожанъ есть люди хорошіе, искренно болѣющие объ интересахъ своего бѣднаго храма. Такіе люди вошли въ составъ церк.-пр. попечительства, существующаго при церкви съ 1901 г., и поставили цѣлью своей дѣятельности построить въ селѣ новый, каменный, православный храмъ. Въ настоящее время для этой цѣли попечительствомъ заготовлено 150 т. штукъ кирпича и собрано капитала до 2300 руб.

При церкви существуетъ церк.-пр. школа, помѣщающаяся въ собственномъ зданіи, построенномъ на средства попечителя Шадринскаго купца Д. Е. Прусова. Въ школѣ въ минувшемъ учебн. году обучалось 17 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Изъ нихъ окончили курсъ 2 мальчика.

При обовѣрніи храма Владыкою и здѣсь сказано поученіе объ устроеніи Богомъ нашего спасенія и о необходимости для полученія вѣчной жизни не только жить добродѣтельно, но и быть послушными чадами Св. Церкви.

Изъ Иванищевского села Его Преосвященство прибылъ въ с. Дрянновское, гдѣ былъ встрѣченъ благочиннымъ 3 окр. свящ. В. Плотниковымъ.

Небольшой, каменный, храмъ с. Дрянновскаго перестроенъ въ 1855 г. изъ часовни и съ того времени никакимъ передѣлкамъ не подвергался. Внутренность его убога. Прихожанъ при храмѣ числится около 1100 д. об. п. Есть въ приходѣ и раскольники. Владыкою сказано здѣсь поученіе о христіанскихъ добродѣтеляхъ—вѣрѣ, надѣждѣ и любви, при чемъ дано было слушателямъ краткое объясненіе Символа Вѣры, заповѣдей блаженства и десяти заповѣдей закона Моисеева. Около часа продолжались безостановочно рѣчь Владыки, и когда онъ вышелъ изъ храма вечерніе сумерки смѣшились уже глубокою тьмою ночи.

Въ десятомъ часу вечера Его Преосвященство прибылъ въ село Кривское.

Приходъ с. Кривскаго открытъ въ 1730 году. Существующій каменный Покровскій храмъ построенъ въ 1817 г. Въ настоящее время онъ пришелъ въ ветхость, а потому въ 1907 г. два верхніе яруса колокольни были разобраны. Прихожане озабочены постройкою новаго храма, планъ и смѣта котораго уже составлены, но еще не утверждены. Предполагается существующій храмъ разобрать до основанія, а чтобы не прекращать Богослуженія во время постройки новаго храма ходатайствуется о разрѣшеніи отправлять богослуженіе въ школьномъ зданіи, принадлежащемъ церкви. Оставлять населеніе безъ службы церковной опасно особенно въ виду сильнаго зараженія расколомъ прихода и въ виду склонности къ расколу нѣкоторой части прихожанъ. Средствъ на постройку новаго храма имѣется: церковныхъ 2000 р. билетами и принадлежащихъ церк.-пр. попечительству 3000 руб.

По обзрѣніи храма Владыкою были прочитаны изъ посланія ап. Павла къ Титу стихи 4—7 и дано объясненіе седми таинствъ.

До мѣста назначеннаго ночлега—въ с. Тамакульскомъ—предстояло проѣхать 25 верстъ. Пѣвчіе чувствовали большое утомленіе. Желая дать имъ отдыхъ, Владыка приказалъ свитѣ остаться на ночлегъ въ с. Кривскомъ и прибыть въ Тамакульское утромъ на слѣдующій день, самъ же въ сопровожденіи ключаря и г. исправника выѣхалъ далѣе.

Въ 12 ч. ночи показалась освѣщенная многочисленны-

ми огнями церковь с. Тамакульскаго. Новый храмъ, освященный въ 1902 году, великолѣпный, сіяющій чистотою, производитъ весьма пріятное впечатленіе. Не смотря на позднее время Владыку ожидали здѣсь причтъ и пасомые, желавшіе получить святительное благословеніе.

Тамакульскій приходъ состоитъ изъ 4459 д. об. п. Народъ здѣсь хорошій, религіозный, долгъ исповѣди и св. Причастія ежегодно исполняется почти всеми прихожанами.

Благословивъ присутствующихъ, Владыка прослѣдовалъ въ домъ настоятеля протоіерея Іакова Плотникова, гдѣ и остановился на ночлегъ.

17 Августа. Его Преосвященство въ 8 ч. у. выѣхалъ изъ с. Тамакульскаго и около 9 ч. у. прибылъ въ с. Алексѣевское въ сопровожденіи благочиннаго 1 окр. Камышловскаго у. и г. Камышловскаго уѣзднаго исправника. Это село получило свое названіе въ 1906 г. съ **ВЫСОЧАЙШАГО** соизволенія въ память рожденія Его Императорскаго Величества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича по особому о томъ ходатайству прихожанъ. Ранѣе оно называлось Падеринымъ.

Церковь въ селѣ каменная, построена въ 1890—1903 г. г. Въ настоящее время содержится въ порядкѣ и чистотѣ, но не отличается убранствомъ. Прихожане, по отзыву причта народъ религіозный, долгъ исповѣди и св. причастія исполняютъ почти все ежегодно. Въ приходѣ двѣ церковно-приходскія школы, въ коихъ за минувшій учебный годъ обучалось 89 человекъ: 55 въ одной школѣ, находящейся въ самомъ селѣ, и 34—въ другой, находящейся въ д. Летягиной.

По совершеніи молебствія и обозрѣнія храма Преосвященнымъ Владыкою преподано благословеніе всемъ присутствующимъ.

Черезъ три часа пути по малой, неудобной дорогѣ, узкою лентою вьющейся между луговъ и полей, Владыка прибылъ въ с. Захаровское.

Не смотря на сравнительную близость этого села къ уѣздному городу Камышлову (18 вер.), оно за семьдесятъ лѣтъ ни разу не было посѣщено ни однимъ архіереемъ.



Люди здѣсь росли, старились и умирали, ни разу не видавъ своего епископа. Естественно, что настоящій пріѣздъ архіерея заинтересовалъ все населеніе прихода. Встрѣтить Владыку собралось почти все село, но не многимъ, однако, суждено было слышать епископа: храмъ села Захаровскаго малъ и тѣсенъ. Онъ вмѣстилъ лишь часть собравшихся. Построенный въ сороковыхъ годахъ прошлаго столѣтія, храмъ этотъ до послѣдняго времени существовалъ въ своемъ первоначальномъ видѣ и только теперь расширяется постройкою бокового прйдѣла съ южной стороны. О внутреннемъ благолѣпіи храма говорить не приходится. Вниманіе прихода, видимо, давно уже было обращено на необходимость расширенія аданія церкви, а потому въ видахъ сбереженія средствъ на этотъ предметъ, храмъ много лѣтъ оставлялся бевъ всякаго ремонта и теперь нуждается въ скорѣйшемъ обновленіи, которому однако едва ли будетъ суждено осуществиться ранѣе окончанія постройки прйдѣла.

Прихожанъ при Захаровской церкви числится 1932 д. м. п. и 1950 д. ж. п. Не бывшихъ у исповѣди и Св. Причастія въ текущемъ году по разнымъ причинамъ 379 чел. об. п. за исключеніемъ малолѣтнихъ. Въ общемъ состояніе благочестія въ приходѣ вполнѣ удовлетворительное.

Въ словѣ, сказанномъ по обзорѣніи храма, Владыка говорилъ о необходимости внутренняго обновленія для каждаго христіанина при содѣйствіи Божіей благодати. По окончаніи поученія, преподавъ благословеніе каждому изъ присутствующихъ, Его Преосвященство посѣтилъ домъ священника Флорова, послѣ чего отбылъ въ с. Щилкинское.

Двухъ—престольная церковь с. Щилкинскаго существуетъ съ 1861 г. Прихожанъ при ней числится 2065 д. об. п. По словамъ о. благочиннаго прихожане религіозны и усердны къ посѣщенію храма Божія, но какъ они исполнили долгъ исповѣди и причастія объ этомъ за текущей годъ свѣдѣній еще не имѣется. Священникъ о. Казанскій, какъ замѣчено Преосвященнымъ, больной человѣкъ, нуждающийся въ энергичномъ леченіи. Недугъ, которымъ страдаетъ о. Казанскій, пренятетвуютъ ему аккуратно вести церковные документы, слѣдить за исправнымъ содержаніемъ храма и т. п., вслѣдствіе чего во всемъ замѣчены сильныя

опущенія! Преподавъ архипастырское наставленіе священнику, полное отеческой любви и состраданія, Владыка поѣхалъ въ его домъ, гдѣ благословилъ его семейство, и затѣмъ отбылъ въ с. Калиновское.

Христорождественскій храмъ въ с. Калиновскомъ двухъ этажный, каменный, трехпрѣдѣльный. Содержится въ образцовомъ порядкѣ и чистотѣ, особенно верхній храмъ, освященный въ честь Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня. Прихожанъ числится въ приходѣ 4255 д. об. п. Не бывшихъ у исповѣди и Св. Причастія въ 1910 г. значится 161 чел. об. п.

Пройдя въ верхній храмъ, Владыка сказалъ поученіе о силѣ крестныхъ заслугъ Христа и, благословивъ присутствующихъ, отбылъ на ст. Пышминскую Перм. ж. дороги. Въ 8 ч. 7 м. вечера 17 Августа Его Преосвященство благополучно возвратился въ г. Екатеринбургъ.



## Священникъ — дѣлкаръ.

Весьма жедательно было бы, чтобы врачи духовные умѣли замѣнить въ случаѣ необходимости и тѣлесныхъ врачей. Къ такому убѣжденію пришло путемъ многовѣковаго опыта само духовенство. То-же самое признано теперь и Высшимъ Начальствомъ. Это особенно важно при темнотѣ нашей деревни, при недостаткѣ довѣрія у простаго люда къ медицинѣ и при сравнительной малочисленности врачевныхъ пунктовъ.

Въ журналахъ и газетахъ временами провертываются замѣтки самихъ о.о. духовныхъ, высказывающихъ сожалѣнія по поводу своей безпомощности въ дѣлѣ оказанія ихъ больнымъ прихожанамъ первой медицинской помощи.

Горько, оч. горько бываетъ священникамъ сознавать свое безсиліе, когда прихожане довѣрчиво простираютъ къ нимъ свои руки, прося объ оказаніи медицинской помощи тяжело заболѣвшему человѣку. За то съ какимъ чувствомъ нравственнаго удовлетворенія возвращается о. духовный домой, когда случится ему подать больному, если и не фактиче-

скую помощь, то хотя бы полезный совѣтъ, ставящій чело-  
вѣка на путь къ выздоровленію.

Особая Комиссія при Святѣйшемъ Синодѣ уже разра-  
ботала программу преподаванія гигиены и медицины въ  
духовныхъ семинаріяхъ. Программа эта передана на раз-  
смотрѣніе Св. Синода. Столь полезное нововведеніе нельзя  
не привѣтствовать. Со временемъ духовенство получитъ  
возможность сравнительно широко проявлять тѣлесное вра-  
чество. Это между прочимъ будетъ много способствовать и  
взаимному сближенію его съ народомъ. Укрѣпится и до-  
вѣріе народа и его уваженіе къ духовенству.

Справедливость требуетъ отмѣтить, что и раньше были  
и сейчасъ есть священники, трудящіеся безкорыстно, но съ  
успѣхомъ на поприщѣ врачеванія тѣлесныхъ недуговъ въ  
окружающей средѣ. Яркимъ и типичнымъ примѣромъ въ  
данномъ отношеніи служить священникъ нашей епархіи с.  
Кипринскаго о. Г. П.—лѣкарь—самоучка!

Служить онъ въ одномъ и томъ же приходѣ чуть ли  
не 30-й годъ. Въ заслугу ставится лицамъ духовнаго сана,  
если они на однихъ приходахъ оч. долго живутъ, какъ го-  
ворится, „вѣкъ изживаютъ“. Цѣнятся это даже и тогда,  
когда человекъ въ хорошемъ приходѣ служить. Не сугубо-  
ли похвально, кагда люди по своей доброй волѣ цѣлый  
вѣкъ живутъ въ бѣдныхъ приходахъ? Живутъ не потому,  
что не могутъ вырваться, а потому, что слишкомъ сжи-  
лись, сроднились съ приходомъ, не желаютъ разстаться съ  
нимъ!

Къ числу послѣднихъ то и принадлежитъ о. Г. П. Ки-  
принское село, куда онъ поступилъ на первое священниче-  
ское мѣсто и гдѣ служить 30-й годъ, маленькое село. Весь  
приходъ составляютъ село и деревня. Въ приходѣ въ на-  
стоящее время насчитывается лишь 850 душъ муж. пола.  
Сколько же тутъ было въ старые годы? Приходъ одинъ  
изъ бѣдныхъ. Обыкновенно изъ такихъ приходоѡ рано  
или поздно бѣгутъ даже идейные священники. Семья, тре-  
бованія культурной жизни, невеселая перспектива необез-  
печенной старости и проч. заставляютъ человека позабо-  
титься и о лучшихъ условіяхъ жизни.

А о. Григорій живеть да живеть въ своей Киприной. Живеть десятки лѣтъ. Рѣшилъ тутъ и до смерти остаться.

Уйти онъ, конечно, имѣлъ всегда возможность, начиная съ первыхъ годовъ своего служенія. За 30 лѣтъ службы могъ бы много мѣстъ перемѣнить. „Лишь стало бы охоты“... Онъ, однако, не таковъ. Кромѣ чисто пастырскаго дѣла онъ занялся съ любовью сельскимъ хозяйствомъ. Это его сблизило съ народомъ, заставило жить одними интересами. Мало того. Онъ нашелъ себѣ еще чисто „любительское“ дѣло, но дѣло разумное, въ высшей степени полезное. Онъ началъ врачевать, кромѣ духовныхъ ранъ своихъ прихожанъ, еще и раны тѣлесныя!

Сначала онъ дѣйствовалъ, разумѣется, неувѣренно; шель ощущую. Но относился къ дѣлу внимательно, изучалъ его. И дѣло скоро направилось. Въ пациентахъ недостатка не было. Тогда о. Григорій занялся врачевствомъ серьезно, съ любовью, которая перешла потомъ въ увлеченіе. Недужные стремились къ нему. Онъ ихъ принималъ, выпрашивалъ, терпѣливо выслушивалъ. Осматривалъ и перевязывалъ, какъ милосердый Самарянинъ, ихъ нерѣдко смрадные раны. Утѣшалъ, ободрялъ своихъ пациентовъ и нерѣдко осушалъ ихъ слезы. Весьма и весьма многихъ вылѣчивалъ. Народъ понялъ, оцѣнилъ, полюбилъ его! Довѣрчиво пошелъ къ нему. Сначала шли свои больные прихожане. А потомъ стали прѣзжать и приходять болящіе и изъ сосѣднихъ приходовъ. Ъдутъ за 5, за 10, за 15, за 20 и болѣе верстъ! Иные проѣзжаютъ мимо оконъ фельдшерскаго пункта, а ѣдутъ въ „Киприну“. Конечно, такъ дѣлають тогда, когда убѣдятся уже, что отъ фельдшера „лѣкарство не помогаетъ“... Слѣдовательно дальніе обращаются уже къ о. Григорію въ особенно тяжелыхъ болѣзняхъ.

— „Вся надежда на о. Григорія, говорятъ они. Поѣду, покажусь, что онъ скажетъ... Авось и вылѣчитъ. Вонъ тому-то и тому-то онъ-же помогъ“!.

И ѣдутъ. Ъдутъ увѣренно, зная, что священникъ—лѣкаръ не оттолкнетъ ихъ. Приметь охотно. И, что можетъ, сдѣлаетъ.

У о. Григорія часто на пріемъ нѣсколько больныхъ. А по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ иной разъ бы

васть какъ на фельдшерскомъ пунктѣ: десятками! Идетъ онъ изъ церкви утомленный. Отдохнуть бы надо. (Особенно за послѣднія годы—дѣло его не молодое). А прихожая и кухня полны пациентовъ. Тутъ и старухи и молодые парни и бабы съ ребятами. Каждый со своею болѣзною.

— „Что братія, чѣмъ могу служить?“ съ привѣтливой улыбкой спрашиваетъ не прошенныхъ гостей радушный хозяинъ.

— „Къ тебѣ, батюшка, за помощью. Вылѣчи! Будь отецъ родной! заставь за себя вѣчно Бога молить“!..

И начинается у о. Григорія приемъ. Надо-бы отдохнуть старцу. А тутъ люди ждуть помощи. И онъ спѣшитъ, кому можетъ, подать ее.

Но вѣдь недостаточно того, чтобъ только осмотрѣть больного. Надо еще и лѣкарство дать ему. По рецепту священника въ аптекахъ отпустить не будутъ и приходится ему имѣть свою домашнюю аптечку. А она денегъ стоитъ. При массѣ же больныхъ необходимо бываетъ частенько пополнять ее. Нѣкоторыя снадобья, б. м., изрѣдка и удается получать ему отъ ближайшаго земскаго фельдшера по знакомству. Но если это и случается, то крайне рѣдко и въ ничтожномъ количествѣ. Расходовать же приходится много. И о. лѣкаръ беретъ это на свои скудные средства въ Екатеринбургѣ. Въ каждую поѣздку онъ понемножку пополняетъ свою маленькую домашнюю аптечку.

Это ли не трогательный примѣръ любви къ ближнему.

Правда иной пациентъ въ благодарность за свое выздоровленіе догадается привезти маленькій „гостинецъ“. Но во 1-хъ таковыхъ самый ничтожный 0/0, б. м. одинъ—два—три случая изъ 50; а во 2-хъ за этотъ „гостинецъ“ чловѣкъ сдѣлаетъ нѣсколько визитовъ, отниметъ не мало времени, увезетъ много лѣкарства. А цѣнность зауряднаго крестьянскаго „гостинца“ извѣстна. Средняя стоимость его нѣсколько копѣекъ, такъ что его и считать не приходится. Громадное большинство и совсѣмъ не догадывается что-либо привезти, такъ какъ батюшка никому не счетъ приношеній даже и намека не дѣлаетъ. А слѣдовало бы состоятельнымъ пациентамъ хотя что-либо несть въ даръ доброму лѣкарю. Вѣдь они отнимаютъ у него и силы, и деньги, и

дорогое время. Главное же то, что несутъ въ домъ его всякаго рода болѣзни: и корь, и скарлатину и пр. Последнее развѣ не рискъ?!

Быть можетъ кто либо спросить: какъ относятся къ врачеванію о. Григорія лица медицинскаго персонала. Оч. благосклонно. Доктора имѣютъ мѣстопребыванія въ 35 вер., съ ними ему дѣла имѣть приходится мало. За то каждый новый фельдшеръ, пріѣхавъ на одинъ изъ сосѣднихъ медицинскихъ участковъ и, заслушавъ, что по близости есть популярный въ народѣ священникъ—лѣкаръ, начинаетъ прислушиваться, присматриваться, слѣдить. Первое время относится предубѣжденно, недовѣрчиво. Однако скоро убѣждается, что о. Григорій лѣкаръ опытный и вполне добросовѣтный. И мало-по-малу между фельдшеромъ и о. Григоріемъ устанавливаются оч. хорошія отношенія.

Отъ лицъ медицинскаго персонала на своемъ вѣку о. Григорій научился многому. Онъ обыкновенно присматривается внимательно къ тому, какъ его прихожанъ лѣчатъ. А побывавъ у больного прихожанина съ требой прежде врача или фельдшера, онъ ставитъ для себя діагнозъ болѣзни. Послѣ провѣряетъ себя: справляется о томъ, какъ опредѣлена болѣзнь настоящимъ лѣкаремъ. При личномъ же свиданіи поговорить съ нимъ на эту тему. Удивительно послѣ этого, что жизнь для него служить вѣчной школой. Тутъ и теорія, тутъ и практика!

О. Григорій прекрасно знаетъ, что неумѣлымъ и неправильнымъ лѣченіемъ иную болѣзнь можно только растравить, затянуть, ухудшить. Потому-то онъ и лѣчить берется осмотрительно. Всегда старается установить сначала діагнозъ болѣзни. И только тогда уже предпринимаетъ соответствующее, сильное, лѣченіе. Если поставить точно діагноза не можетъ, а болѣзнь серьезна, онъ лѣчитъ такого больного не станеть, отправляетъ его къ фельдшеру.—Равнымъ образомъ никогда не станеть лѣчить тѣ болѣзни, гдѣ необходимо участіе врача или фельдшера, напр. болѣзни, требующія подкожныхъ впрыскиваній и проч. Но и здѣсь большая заслуга о. Григорія проявляется въ томъ, что онъ больному сразу выяснитъ серьезность его положенія, убѣдитъ его сейчасъ же обратиться къ медицинской помощи, а не лѣ-

читься у деревенскихъ знахарей и бабушекъ, могущихъ только ухудшить дѣло. Это особенно важно напр. при секретныхъ болѣзняхъ.

Легко понять, сколько принесъ пользы на своемъ вѣку такой добрый пастырь окружающему крестьянскому люду. Лѣчить онъ не годъ, не два, а десятки лѣтъ. Перебывали у него цѣлыя тысячи больныхъ. Сколькимъ, б. м., больнымъ онъ возвратилъ, съ помощью Божіей, здоровье, сколько спасъ отъ преждевременной смерти, умѣлою подачей первой помощи.

Вполнѣ возможно, что бывали съ его стороны и ошибки въ постановкѣ діагноза и въ неправильномъ примѣненіи лѣченія. Но развѣ этого не случается и съ настоящими медиками особенно на захолустныхъ фельдшерскихъ пунктахъ. О. Григорій въ этомъ отношеніи стоитъ даже въ болѣе выгодныхъ условіяхъ. Онъ, если не сможетъ опредѣлить болѣзнь, прямо это и заявить и пошлетъ больного къ фельдшеру. Послѣднему-же дѣлать такъ не всегда удобно.

О. Григорій сроднился съ народомъ. Онъ любитъ народъ и народъ любитъ его. Киринскіе прихожане по случаю 25-лѣтія служенія о. Гр. въ свящ. санѣ чествовали его, поднесли цѣнную икону своему доброму пастырю. А это въ деревенской глуши не частое явленіе!

Мало того. Когда прихожане узнали, что о. Григорій желалъ-бы выстроить собственный домикъ на случай выхода за штатъ и для обезпеченія семьи своей, но не приступаетъ къ работѣ лишь за неимѣніемъ средствъ, они быстро стоворились и навезли любимому пастырю бесплатно лѣсу на домъ и службы. О. Григорій поставилъ себѣ про черный день уютный новенькій домикъ. Взаимная связь между нимъ и прихожанами чрезъ это еще болѣе укрѣпилась.

Честъ и слава такимъ безвѣтнымъ, безкорыстнымъ, скромнымъ пастырямъ—труженникамъ! Не легка ихъ трудовая жизнь и потому дѣятельность такихъ пастырей заслуживаетъ подражанія, а сами они поддержки и поощренія.

*Знающій.*



## Изъ епархіальной жизни.

### *а) Архіерейскія служенія.*

Въ Четвергъ, 28 Октября, Его Преосвященствомъ совершено послѣдованіе акаѣиста въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома предъ иконою Божіей Матери „Утоли моя печали.“

Въ Воскресенье, 31 Октября, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. За литургією рукоположенъ въ санъ діакона окончившій курсъ Духовной Семинаріи Георгій Чернавинъ, назначенный священникомъ къ Сухоложской церкви Камышловскаго уѣзда. Слово произнесено Владыкою. Изложивъ притчу о Святелѣ, Владыка преподаль ея объясненіе и далъ наставленіе о необходимости внимательно слушать Слово Божіе въ церкви и дома, стараться усваивать его всѣмъ сердцемъ, дабы послѣднее чрезъ это дѣйствительно сдѣлалось доброю землею и могло принести плодъ сторицею.

— Вечеромъ въ тотъ же день послѣ вечерни Его Преосвященствомъ прочитанъ въ Крестовой церкви акаѣистъ Іисусу Сладчайшему и преподана выразительная лекція, состоявшая въ изъясненіи пятого и шестого членовъ Символа Вѣры. По окончаніи лекціи, подъ руководствомъ Владыки, присутствующими были исполнены слѣдующія церковныя пѣснопѣнія: Псаломъ 144, Евангельская стихира 6-го гласа, Величаніе св. бевсеребр. и чудотв. Космъ и Даміану, стихиры на Господи возвахъ этимъ святымъ и мн. др.

### *б) Собраніе Епархіального Миссіонерскаго Совѣта.*

28 Октября въ покояхъ и подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, происходило засѣданіе Епархіального Миссіонерскаго Совѣта. На собраніи заслушанъ былъ указъ Св. Синода о постановкѣ въ епархіяхъ миссіонерскаго дѣла и проектъ обращенія къ духовенству съ призывомъ къ дружной пастырской дѣятельности, обсуждался вопросъ объ изысканіи средствъ на построеніе въ д. Медвѣдковой церкви и о выдачѣ Епархіальному Миссіонеру. переноснаго св. Антиминса для совершенія литургій въ часовняхъ тѣхъ селеній, которыя расположены далеко отъ приходскихъ храмовъ.



## Отъ Отдѣла Воздушнаго Флота **ВЫСОЧАЙШЕ** учрежденнаго Особаго Комитета по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія.

С.-Петербургъ, Офицерская, 35.

Съ соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Комитетъ по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія вновь приступилъ къ сбору пожертвованій—въ настоящее время, согласно волѣ жертвователей, на воздушный флотъ.

Комитетъ надѣется, что всѣ, кому дорога военная мощь Россіи, понесутъ свои копѣйки и рубли на дѣло созданія воздушнаго флота, которому въ будущей войнѣ суждено рѣшить исходъ борьбы.

Воздушный флотъ, создаваемый Комитетомъ, въ мирное время будетъ оставаться собственностью жертвователей; Комитетъ подготавливаетъ личный составъ, и только во время войны этотъ воздушный флотъ будетъ переходить въ распоряженіе военнаго или морского вѣдомства.

На созданіе воздушнаго флота Комитетомъ, согласно волѣ жертвователей, обращенъ весь остатокъ отъ прежнихъ пожертвованій въ суммѣ около 900.000 рублей. Вновь пожертвованій поступило—50.000 рублей.

Комитетъ приложитъ всѣ усилія къ тому, чтобы каждая копѣйка была использована наилучшимъ образомъ.

Комитетъ всѣми силами будетъ стараться, обзаведясь теперь же наилучшими образцами заграницей, дальнѣйшую постройку флота производить въ Россіи.

Въ настоящее время Комитетомъ уже заказаны 9 аэроплановъ слѣдующихъ системъ: Антуанетъ (1), Блеріо (2), Земмеръ (2), Теллье (1) и Фарманъ (3); личный составъ (6 офицеровъ и 6 нижнихъ чиновъ) обучается на заводахъ, гдѣ заказаны аппараты.

Добровольныя пожертвованія принимаются въ С.-Петербургѣ, въ Управленіи Дѣлами Почетнаго Предсѣдателя Комитета Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА, (Галерная 38), въ Конторѣ Двора Предсѣдателя Комитета, Великаго Князя АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА (Офицер-

ская 35), въ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, Казначействахъ, во всѣхъ Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ, въ Волжко-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ и его Отдѣленіяхъ, въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ и его Конторахъ, въ Конторахъ газетъ „Новое Время“ (СПБ. Невскій 40), и „Русское Слово“ (Москва, Тверская 48).

Въ цѣляхъ упрощенія взноса пожертвованій и пересылки ихъ въ Кассу Комитета въ С.-Петербургъ, Комитетъ имѣетъ въ С.-Петербургской Конторѣ Государственнаго Банка условный текущій счетъ № 34359 и кромѣ того, основываясь на практикѣ истекшей шестилѣтней дѣятельности своей, разсылаетъ квитанціонныя книжки во всѣ учрежденія правительственныя, воинскія, сословныя и общественныя, котсрыя пожелаютъ оказать содѣйствіе на мѣстахъ этому народному дѣлу.

Защищать родину отъ нападенія враговъ жизнью, дѣломъ или средствами есть священное право каждаго вѣрнаго ея сына, богатаго и бѣднаго, сильнаго и слабаго. Комитетъ, обращаясь ко всѣмъ жителямъ необъятной Россіи, безъ различія вѣры, званія и пола, проситъ принести посильную жертву на воздушный флотъ Россіи, на защиту славы и могущества Отечества.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1911 ГОДЪ

на единственный въ Россіи, двухнедѣльный Художественно Литературный и научный журналъ съ роскошными картинами

# ПР О Б У Ж Д Е Н І Е

шестой годъ изданія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: Романы, повѣсти и рассказы. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы. Фельетоны. Сатирическіе и юмористическіе рассказы. Критика. Живопись, скульптура, театръ и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Научныя и политическія статьи. Вопросы гигиѣны и физическаго развитія. Изящныя работы. Охота. Спортъ. Пьесы для любительскихъ спектаклей. Ноты. Домашнія занятія, игры и развлеченія. Библиографія.

Журналъ печатается на дорогой глазированной бумагѣ.

Подписавшіеся на 1911 г. получаютъ (15 и перваго числа каждаго мѣсяца)

**24** роскошныхъ выпуска художественно-литературнаго журнала по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій, въ оригинальныхъ папкахъ.

**6** художественныхъ выпусковъ иллюстрированныхъ избранныхъ сочиненій:

1) Вл. Г. Короленко. 2) А. И. Куприна. 3) Гр. Л. Н. Толстого. 4) Вольфганга Гете. 5) Виктора Гюго. 6) Фридриха Шиллера.

**12** изящныхъ томиковъ юмористическихъ произведеній знаменитыхъ писателей, съ портретами авторовъ:

1) Беранже. 2) Бьерсона. 3) Боккачіо. 4) Гейне. 5) Джерома К. 6) Диккенса. 7) М. Юкая. 8) Лессинга. 9) Марка-Твэна. 10) Мольера. 11) Мопассана. 12) Сервантеса.

**2** тома собр. **И. С. НИКИТИНА.** | **2** тома собр. **Т. Г. ШЕВЧЕНКО.**

**8** книгъ собраній **Н. А. ДОБРЮЛОВА.**

**80** картинъ на отдѣльныхъ листахъ, воспроизведенныхъ множествомъ красокъ, олеографій, автотипій и картинъ и портретовъ на паспарту.

Большой художественный **АЛЬБОМЪ** открытыхъ писемъ, въ переплетъ съ тисненіемъ золотомъ и красками.

Правомъ полученія альбома пользуются только годовые подписчики, подписавшіеся не позже 1-го Января.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** На годъ (безъ доставки) 7 р.; съ доставкой и пересылкой 8 р.; на полгода 4 р., на 3 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 1 руб. За границу 10 руб.

Редакція журнала „ПРОБУЖДЕНІЕ“, С.-Петербургъ, Б. Московская, д. 7.

Редакторъ Н. В. Корецкій.

# ИКОНОСТАСНАЯ И ЖИВОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ П. А. ПАВЛОВА.

Производство иконостасовъ, иконостасныхъ издѣлій, иконостасной и стѣнной съ орнаментациею живописи.

Исполненныя работы можно видѣть въ Шадринской Николаевской церкви (на 13000 р.), въ селахъ Маслянскомъ (на 5800 р.), Ново-Николаевскомъ (на 5700 р.), Шадр. у., и многихъ другихъ.

**Адресъ для телеграммъ:** „Шадринскъ, иконостасная Павлова“, — **а для писемъ:** „г. Шадринскъ, Пермской губ., Михайловская ул., собств. домъ, № 329, Павлу Алексѣевичу Павлову“.

---

---

---

---

Редакторъ Смотритель Духовн. училища Протоіерей А. Антоиновъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Поученіе предъ началомъ ученія.—Дневникъ путешествія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана.—Священникъ—лѣкарь.—Изъ епархіальной жизни.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ П. Протопоповъ.

Екатеринбургъ типографія А. Р. Вельць.